

# 江南忆，那个海棠树下的女孩

□记者 孙芸苓

◆本期讲述者：肖年，24岁，公司职员  
◆采访地点：池神庙南内：和园茶叙。  
联系人：张女士 15034543999

肖年是主动加记者微信的，他说是《运城晚报》的读者想和记者聊聊。他的网名很特别，叫“血色海棠”，开始记者以为这是个美女，后来他打电话给记者，记者听声音才知道是个大男孩，便问他多大了，他说24岁。

记者特意在茶社门口等他，只见出租车上下来一个酷酷帅帅的小伙子，个头不算太高，但很精神，穿一件深蓝色的西装上衣，搭配白底碎花的衬衣和牛仔裤，发型是那种毛寸，给人一种干练、整洁的感觉。

坐下来后，他慢慢地开始了讲述，让记者惊讶的是刚才还是一脸阳光的小伙子，讲起往事竟然几次潸然泪下。记者想，这样一个正在成长的青年心里怎么就装了那么多的忧伤和遗憾。

## 遭遇欺负 父母拒绝沟通造成无形伤害

我从小是跟着爷爷奶奶长大的，在我幼小的记忆里，父母的模样都是模糊的。他们好像只有过年的时候才带着大包小包的东西风尘仆仆地赶回来，又匆忙离去，感觉还没有熟悉起来，他们就又走了丢下我一个人。

我的父母都是做生意的，他们一直都很忙，我是在爷爷奶奶那里长到6岁该上学了才回到爸爸妈妈身边。我人虽然回来了，心还在爷爷奶奶那里，我非常想念他们。

因为在村里长大，我野惯了，父母总看不顺眼。吃饭的时候我多夹几块肉，就能看到我妈那嫌弃的眼神。弟弟是在爸妈跟前长大的，他们相处的方式很放松、很自然。可是，我做不到那样，在我心里他们和陌生人差不多。虽然他们给我买了时髦的衣服，可我内心就是个农村孩子。我喜欢在田野里奔跑，喜欢大自然，喜欢无拘无束。

离开爷爷奶奶，离开我熟悉的小伙伴，我的内心变得孤独，没有了安全感，原本活泼好动的我

也变得敏感而沉默。

上小学的时候，我还是班上的好学生，尤其喜欢数学，可是等上了中学，我的学习成绩下降得厉害。那时父母特别忙，就让我在学校住集体宿舍。我长得比较瘦弱，又说一口带着乡下口音的话，我们班有个很皮的男生总欺负我。一开始我忍了，毕竟是在学校，我不想惹事。

可是，后来他变本加厉。一次上晚自习，老师让我到黑板上做题。在初中，老师让谁到黑板前做题，是认可这个学生的学习能力，是比较光荣的事情。我很认真地在黑板上演算，我最喜欢数学，也对自己的演算有信心，我想给同学和老师留下好印象。这时，老师有事出去了，谁知经常欺负我的男生竟然偷偷离开座位，到我背后用书本袭击我，我本能地用手里的板刷挥过去，不巧就打在他的眼睛上。这次我也是气急了，平常他欺负我就算了，可这次他竟然当着全班同学的面。看着他捂着眼睛嚎叫，我心里竟然生起几分快感，他不服气又来和我动手，我就又拿起板刷打向他的头，他就“哇哇”地哭了起来。老师进来后，看到他青紫的眼睛，不问青红皂白就让我叫家长，虽说是他挑逗在先，但老师也没有耐心听我解释。看着他受伤比较严重，大家就认为是我的过错。父亲知道我在学校打了人，也不问事情的原委就对我一顿臭骂，还当众给了我两个耳光，打得我眼冒金星。

本来我想着老师让叫家长，我还可以给家里人诉说我的委屈，但适得其反，没有人听我的解释，我还因此落了个爱打架的名声。

那次之后，我感觉在全班同学面前抬不起头，就不好好学习了。可是，那些坏小子，不知为何总爱找我的茬，他们再欺负我的时候我也不忍了，就跟他们打架。这样的恶性循环，导致我上初中时换了好几个学校，每次打架叫家长，我爸妈宁愿花钱给我转学也不愿和我沟通。就这样，转了几次学后我主动提出不想上学了。初中没有毕业我就流落到了社会上，那年我还不到15岁。

辍学后我父母好像对我失望透顶，也很少管我，基本上也不给我钱，回到家里我也经常见不到他们。我内心更孤独了，就和几个社会上的小青年一起混，爸妈对我更失望。

后来，在我19岁那年，南方一家很有名的公司在我们当地招工，看着工资很高，我和一个朋友一起报了名。我们怀着梦想就到了那个美丽的南方城市。

## 偶然相遇 咖啡香里我怦然心动

第一个月发了工资，我们几个老乡一起到一家咖啡馆祝贺，就是在那里我认识了那个会煮咖啡的女孩。那个美丽的江南女子，用白净的小手端咖啡给我的时候，我莫名地心跳加速。她脸色是那种透明的白，人也长得小巧羸弱，让我心里生起一种莫名的保护欲。她的名字叫小棠，海棠的那个棠，我在心里想，她比海棠花还要娇美。

如今想起来遇到小棠就像发生在电影里的故事一样。那次之后，我发了工资就喜欢一个人悄悄地去那家咖啡馆喝咖啡。每次都是小棠给我冲泡咖啡，她安静地研磨咖啡，再加上牛奶。我喜欢她冲泡的卡布奇诺咖啡，那种咖啡做起来比较麻烦，我喜欢静静地看她煮咖啡的样子。就因为咖啡馆里有她，我慢慢地喜欢

上了喝咖啡。

我有时可以在那里待一下午，有时候我拿本书，边看书边喝咖啡，看我的咖啡喝完了，她会贴心地帮我续上水。偶然，她做了新的咖啡，会倒一杯给我品尝。

后来，我们两个都感觉到彼此的那种关注和喜欢。那时，我几乎没有什么娱乐活动，工友们发了工资一起看电影、去唱歌，我都不去，我第一时间就去小棠那里喝咖啡。

为了和小棠有共同语言，我还专门到书店买了有关咖啡的书，知道了几个有名的咖啡产区，还有咖啡的种类，比如卡布奇诺、拿铁、摩卡、猫屎咖啡等。

直到有一天，我用我的工资给小棠买了一条银项链，项链坠是个海棠花的样子。我把项链作为生日礼物送给了她，她非常高兴，给我专门特制了一杯咖啡。当她把咖啡端给我时，我看到咖啡花是一个被箭穿透的心的图案，狂乱的心跳都掩盖了咖啡屋里的嘈杂。

我们恋爱了，恋爱的日子是那样甜美，我们一起逛公园，一起到海边玩，一起度过了许多美好的时光。

记得那年七夕的时候，为了表达对小棠的喜爱，我特意买了99朵红玫瑰，送给她。她收到花后开心地给我打电话，说这是她收到最多的一次玫瑰花，她非常喜欢。

小棠是那种阳光热情又调皮的女孩，和她在一起我也变得开朗起来，我们一起的感觉真好。我从小孤独惯了，自从认识了她，我觉得我是这个世界上最幸福的人了。

记得我们一起去海边玩，我买了个大大的帐篷，在海边一待就是一个星期。我们早上一起到海滩捡贝壳，晚上一起看海上明月，一起在帐篷享受彼此的温存。如今想起来，那好像是一场梦，一场易碎的梦。

天气转凉的时候，我一直想买一条围巾，她说给她一个星期的时间，她会送给我一条亲手织的围巾。后来，一个星期终于过去了，我们约在了一个咖啡屋门口，我看着她就在马路对面向我挥着双手，她身侧的海棠花开得正艳。那个画面在我心里保存至今，是那样美，又带着几分梦幻。

我们在咖啡屋的一个角落坐下，她把围巾送给我，那是一条毛线编织的围巾，长长的、毛茸茸的，看着就暖和，我围上围巾，幸福在心里荡漾开。

可是，这时一个很不协调的声音响起，一个流里流气的男人对小棠说：“小棠棠，我以为你是个圣女，对我爱答不理的，没想到你喜欢的是这样的乡巴佬啊……”说着，他就对小棠动手动脚的。幸福被打扰，我心里腾起一股子怒气，那人的脸在眼前扭曲起来。当他再次把手往小棠脸上摸去时，我手里的咖啡杯重重地砸在了他的头上，我心里的怒火没法平息，接连砸了几下才在小棠的尖叫中回神。看着鲜血从那人的头上冒出，从脸上流过，我呆愣了一下，心想这样的人就该被打。

不知是谁打了110和120，警察和救护车几乎同时到了，那人被带上了救护车，我被带上了警车。

在看守所的日子里，我并不后悔，但说实话心里有些怕。想着自己的人生才刚刚开始，就来到了这个地方，我感觉眼前的路是黑的。夜里听着周围嘈杂的声音，我失眠了，心里有种说不出的委屈和无助。我希望小棠来看我，可我又怕她来看我，看到我如今的样子，我怕她会伤心。可是，我在那里待了两个多月，我一

直没有等到小棠，却等来了我的父母。

看到多时不见的父母，我心里很不是滋味。我爸妈这次没有责备我，而是积极地配合警察处理问题，我也感到了他们的无奈。好在那个被我打的人只是皮肉伤兼轻微脑震荡，住了几天院就好得差不多了。再者，有小棠和咖啡屋的人作证，是他先挑事，在民警的协调下，我爸妈给人家交了住院费和其他的赔偿费，就带着我回家了。后来，我才知道，那个男的以前追求过小棠，小棠没有看上他……

等我回到家乡，我依然放心不下小棠，不知道她如今咋样了，就让我同乡帮忙打听。同乡回话说，小棠已经在咖啡屋工作了，不知道去了哪里。

我打了小棠的电话，是她父亲接的，他在电话里冷冷地说：“就你也想肖想我的女儿，就因为你不害得她丢了工作，我明确告诉你，别再祸害小棠了，就当她是死了……”听到这个死字，我的心慌乱了，虽然心里有些失望，但我知道小棠也不好过。从她父母的角度考虑，我能理解，毕竟谁愿意把女儿托付给一个控制不住自己情绪的外地人，且因为打架在公安局留下了案底。

从那以后，我再也没有了小棠的消息。

## 放下过往 努力开始新生活

那年的冬天，我像是陷入了一个死局，无法逃脱，渐渐地我抑郁了。不想出门、不想见人，一个人在房间里拿着那条带血的围巾发呆。只有触摸着那条围巾，我才能确信自己遇到过小棠，她在我的生命里真实地存在过。

从那以后，我变得胆小怕事，不再冲动莽撞，对什么都失去了激情。

我一直在想，如果当初我在初中第一次和同学打架的时候，父母能认真地和我沟通，了解我当时的心情，及时化解我和同学之间的矛盾，而不是简单地赔钱转学了事，我的人生或许又是另一种结局，是父母希望的那种充满希望的阳光灿烂的人生，而不是如今这样满心都是伤痕的结局。

在心理医生和家里人的帮助下，我也基本走出了抑郁。但我的性格有所改变，不像以前那样爱凑热闹，喜欢独处想心事。

不开心的时候，我会一个人到咖啡屋要一杯咖啡发呆。有时候一坐就是一个下午，因为以前在江南的那个小城，我喜欢待在那个有小棠的咖啡屋里。我一个人喝着咖啡，轻轻地闭上眼睛，就能想起和小棠一起度过的那些快乐幸福的时光。

为了小棠我不会让自己再走弯路，遇事也没有了以前的冲动。我想多读点书，踏踏实实地工作和生活，不再让家里人失望。

我爸虽然脾气不好，但他有句话说对了：“成年人，要学会为自己的行为负责……”

后来，在父母的支持下，我参加了一个电脑维修培训班。如今我已经在一家电脑公司上班了，正常的生活又开始了，我发了工资会给家里留一部分，自己存一部分。

记者姐姐，等我调整好自己心情，我还是想回到江南的那个小城。那个站在海棠树下粲然一笑的女孩，一直在我心里。（文中所涉及的人物均为化名）

